

УДК 343.953

DOI: 10.34670/AR.2021.39.98.028

**Поведение преступника с параноидным расстройством личности****Севостьянов Роман Александрович**

Кандидат юридических наук, доцент,  
Саратовская государственная юридическая академия,  
410056, Российская Федерация, Саратов, ул. Вольская, 1;  
e-mail: postmeister@yandex.ru

**Аннотация**

В статье представлены результаты научного криминологического исследования влияния параноидного расстройства личности на потребности, мотивацию, преступное и постпреступное поведение человека. В работе делается попытка уяснить роль и место параноидного расстройства в системе внутренних психологических детерминант, способствующих совершению преступлений. В статье очерчивается круг общественно опасных деяний, наиболее характерных для лиц с указанной психической особенностью, рассматривается специфика поведения параноидных личностей при их совершении. Результаты исследования, приведенные в настоящей статье, могут быть полезны для комплексного понимания внутренних психологических детерминант преступности, а также для составления программ индивидуальной профилактической работы, направленной на предупреждение преступлений.

**Для цитирования в научных исследованиях**

Севостьянов Р.А. Поведение преступника с параноидным расстройством личности // Вопросы российского и международного права. 2021. Том 11. № 7А. С. 196-207. DOI: 10.34670/AR.2021.39.98.028

**Ключевые слова**

Биологическое и социальное в личности преступника, детерминанты преступности, личность преступника, параноидное расстройство личности, преступное поведение, психические аномалии, индивидуальная профилактика преступлений.

## Введение

Огромный криминологический интерес представляют люди с различными навязчивостями, психическим застреванием. Они являются носителями сверхценных идей, полностью заполняющих их сознание и руководящих их поведением. Подобные состояния объединяются под общим термином «паранойя».

Само слово паранойя в переводе с греческого означает «крутящееся вокруг одной мысли», а в медицине под ним понимается психическое расстройство, характеризующееся бредовой переработкой жизненных впечатлений при формальной сохранности правильности мышления [Егорова, 2014, 489]. Данные личности концентрируются вокруг себя и своих установок [Ерышев, Спринц, 2005, 195].

В МКБ-10 параноидное расстройство личности закреплено под кодом F.60.0.

Психические особенности личностей с параноидными чертами (далее – параноиды) оказывают огромное влияние на формирование субъективной картины базовых потребностей преступника, его мотивацию, а также поведение.

## Основное содержание

Параноидные черты, в основном, развиваются на фоне слабой психики, не способной быстро воспринимать и перерабатывать информацию, а также вытеснять ненужную ее часть.

Различная степень выраженности параноидных черт позволяет выделять застревающую личностную акцентуацию (по К. Леонгарду) и параноидное расстройство личности.

К. Леонгард, характеризуя застревающую акцентуацию, отметил, при ее наличии для человека свойственна особая стойкость аффекта. Сильные аффективные реакции угасают зачастую только тогда, удастся отомстить обидчику. Аффект длится у такой личности очень долго, даже другие события не могут его оттеснить. Это люди чувствительные, обидчивые, уязвимые. Обида, как правило, возникает тогда, когда задевают их личность. Для них характерны такие черты как эгоизм и отстаивание собственных интересов. Общественная справедливость для них интересна настолько, насколько она касается личных нужд. При достижении успеха эти люди склонны к заносчивости и тщеславию. Для этих людей свойственна подозрительность. Они считают, что все их проблемы связаны исключительно с несправедливым отношением к ним окружающих. Среди них много ревнивцев, мстителей, сутяжников. Часто идея, носимая подобной личностью, становится сверхценной. Она может быть связана с чем угодно – от собственного здоровья – до достижения каких-либо важных, как кажется им самим, целей. Для этих людей важно реальное признание окружающих. Их черты могут развиваться успешно во многих положительных направлениях. Упорство и целеустремленность приводят многих из них к достижениям в науке, культуре и других видах деятельности [Леонгард, 2002, 35-40].

К.Г. Дмитриев особо акцентирует внимание на злопамятности параноидов, связанной со стойкостью аффективных реакций и сильным переживанием неблагоприятного события, и честолюбием, являющимся последствием заикленности на себе [Дмитриев, 2012, 129].

В силу обращенности на себя и чрезмерной уязвимости у параноида может развиваться боязнь общества и, как следствие этого – социальная дезадаптация [Коломагин, 2006, 42].

Параноидное расстройство личности отличается от застревающей акцентуации степенью выраженности параноидных черт. Оно характеризуется доминантой в сознании сверхценной

идеи, восприятием не согласных с ней как личных врагов, узостью интересов, крайней степенью эгоцентризма, постоянной борьбой за якобы ущемленные интересы [Ганнушкин, 1933, 24-25].

Отдельно следует сказать о параноидной шизофрении. Для криминологического исследования она имеет значение, когда степень ее проявления не столь высока, что можно говорить о неменяемости.

Помимо свойственных для всех параноидов черт для лиц, страдающих параноидной шизофренией, характерны такие качества как уход от реальности, высокая степень личной дезадаптации, обстоятельность и замедление мышления, инфантильность, внушаемость, они склонны считать себя исключительной личностью, нередко склонны к агрессии [Зайченко, Лебедева, 2009, 71; Данилова, Шевченко, 2015, 727].

В ходе нашего исследования не было установлено, что лицо с параноидным расстройством либо большой параноидной шизофренией более склонны к антиобщественному поведению, чем застревающий акцентуант. Однако всегда выбор преступного пути удовлетворения потребностей осуществляется только при отсутствии у человека необходимого уровня моральных ценностей.

В любом случае, ведем ли мы речь об акцентуации либо расстройстве, наличие параноидных черт вовсе не означает, что личность относится к криминальному типу. Наоборот, ряд ее особенностей может стать основой для успешной и социально полезной жизни.

Параноидные черты, как и все другие особенности, проявляются с ранних лет жизни и становятся явными в подростковом возрасте. Особенности психики параноида при благоприятных условиях воспитания и социализации, должном уровне морали и доминанте духовных потребностей будут способствовать развитию личности в позитивном ключе. Параноиды работоспособны, деловиты, масштабны, ориентированы на будущее. Учитывая их склонность к застреванию и вынашиванию сверхценных идей, их стихией являются такие сферы как творчество, изобретения, поиск чего-то нового. Среди параноидов много ученых, поэтов, композиторов, писателей.

Психика параноида устроена так, что он в любом случае будет на чем-то застревать. При отсутствии объекта застревания такой человек будет испытывать некий «психический голод», требующий новую идею. Параноид, часто неосознанно, будет искать то, на чем он сможет заострить свое внимание.

Но для него самого и для общества важна не сама склонность к застреванию. Эта особенность является его индивидуальной проблемой. Более важно, на чем, именно, происходит застревание. Какая идея – негативная или позитивная, полезная либо опасная лежит в его основе.

Приведенные черты параноида оказывают огромное влияние на формирование субъективной картины потребностей. Эгоцентризм и буквально заикленность на себе отражаются в гипертрофии физиологических нужд и явно преувеличенной потребности в безопасности, с одной стороны. С другой стороны, физиологические потребности у параноида не овеществляются и не эстетизируются, он не отличается стремлением к обладанию престижными и социально значимыми предметами.

Весьма гипертрофированы у параноида потребности в любви и причастности. Человек данного типа хорошо адаптируется в обществе, но его адаптация имеет свою специфику. Параноид, являясь производителем сверхценных идей, ищет их последователей и приверженцев. Себе он отводит роль лидера, учителя, наставника. От своих подчиненных он требует уважения, подчинения, корни которого должны лежать в полном восприятии и

восхищении порожденными им идеями. Параноид является лидером идейным, духовным. Он истинный вождь, своих последователей он воспринимает как часть себя. Стиль его руководства авторитарный, направленный на достижение цели.

Основной же доминантой в иерархии потребностей для параноидов всегда будет носимая ими та самая сверхценная идея, ради которой они готовы пожертвовать всем остальным, даже удовлетворением физиологических потребностей.

Эта идея может касаться чего угодно, на чем произошло застревание. Если параноида не отличает высокий уровень морали, и у него не произошло застревание на чем-то позитивном (творчестве, изобретении, работе и т.п.), то его застревание произойдет на какой-либо разрушительной сверхценной идее.

Так, излишняя сосредоточенность на объекте любви превратит параноида в невыносимого ревнивца. Застрявшая обида сделает из него навязчивого мстителя. Заикленный на обогащении человек превратится в алчного стяжателя. Накопившаяся ненависть к определенной социальной группе превратит параноида в экстремиста.

Носимая параноидом сверхценная идея заполняет почти все пространство его сознания и не дает развиваться другим мыслям. Подобная нереализованная идея создает невероятно высокий уровень тревоги, а вместе с ним возникает огромное желание от нее избавиться. Однако параноид, глубоко убежденный в правильности такой идеи даже не допускает мысли о ее вытеснении либо замещении на другую, более продуктивную. Поэтому единственным выходом является ее удовлетворение.

Приведенные факторы не могут не отразиться на поведении параноида, вставшего на преступный путь. Для выявления особенностей преступного поведения были изучены 311 приговоров, вынесенных судами общей юрисдикции в отношении параноидов (119 – в отношении лиц с застревающей акцентуацией, 96 – с параноидным расстройством, 95 – в отношении лиц, страдающих параноидной шизофренией), из них: о преступлениях против жизни и здоровья – 130 (42%), а именно, о простом убийстве – 83, об убийстве при отягчающих обстоятельствах – 1; об умышленном причинении тяжкого вреда здоровью – 47; против собственности – 135 (43,3%), а именно, о краже – 111, о грабеже – 8; о разбое – 4, о мошенничестве – 12; в сфере незаконного оборота наркотиков – 43 (14 %), а именно, о незаконном приобретении и хранении наркотических средств без цели сбыта – 21, о сбыте – 22; в сфере безопасности дорожного движения – 2 (0,7%) о нарушении Правил дорожного движения, повлекшем уголовно наказуемые последствия. Также был изучен приговор по уголовному делу о бандитизме.

В подавляющем большинстве случаев приговоры вынесены в отношении мужчин – 274 (88,3%), 37 (11,7%) – в отношении женщин. Рецидив был обнаружен в 55 случаях (18%), признак совершения преступления группой лиц по предварительному сговору – в 37 (12%). Совершено в состоянии алкогольного опьянения 124 (40%).

Исследование показало, что наибольшую криминальную активность показывают застревающие акцентуанты, по сравнению с лицами, страдающими параноидным расстройством и параноидной шизофренией.

Сами преступления акцентуантов отличаются большой изобретательностью, избирательностью способа совершения и активностью.

Изученные материалы свидетельствуют о высокой доле корыстно мотивированных преступлений, которая, впрочем, приблизительно равна доле деяний против личности, что свидетельствует о примерно равной гипертрофии потребности в безопасности и материальных

благах.

Высокий уровень агрессивности параноидов можно объяснить их преувеличенной способностью накапливать аффект и застревать на негативных переживаниях, относительно высокий процент рецидива – их невысокой способностью к переключению с одной деятельности на другую.

Небольшое число групповых преступлений следует связать со склонностью к замыканию на собственных проблемах, эмоциях и переживаниях.

Большое число преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения, связано с повышенной тревожностью параноидов, которую порождает слабая способность к вытеснению и замещению негативных переживаний и желанием уйти от проблемы путем употребления спиртного.

В изученных приговорах выявлен ряд индивидуально-психологических качеств, которые способствуют выбору преступных способов удовлетворения потребностей, а именно: поверхностность и конкретность мышления, раздражительность, категоричность, вспыльчивость, обидчивость, мнительность, недостаток практицизма, эмоциональность, нетерпеливость, склонность к риску, демонстративность, потребность к повышенному вниманию, чувствительность к негативным переживаниям, ригидность эмоциональной сферы, тормозимые черты, пониженный уровень интеллекта, мотивация избегания неудач.

Выявленными аморальными характеристиками преступников-параноидов являются эгоцентризм, снижение критики, пренебрежение социальными нормами, склонность к асоциальному поведению. обусловленность мотивов сиюминутными побуждениями и потребностями, субъективность пристрастий, преобладающих над рассудком, преобладание утилитарно-гедонической мотивации, ориентировка исключительно на собственное мнение, внешнеобвиняющий тип реагирования.

Анализ поведения параноидов при совершении преступлений против жизни и здоровья показал, что большинство деяний совершается, как и у других психотипов, по мотивам личной неприязни и носит бытовой характер. Однако, помимо неприязни, значительное число преступлений совершается на почве ревности и мести, что связано с повышенной склонностью параноидов к застреванию, обидам и накоплению аффекта. Кроме того, параноиды преувеличивают грозящую им опасность и стремятся, часто безосновательно, избавиться себя от тревоги, вызванной ложными опасениями. При этом преступления параноидов отличаются планомерностью и жестокостью. Нельзя не отметить и то, что значительную роль в подобных деяниях играют потерпевшие.

Наглядным примером агрессивного поведения параноида может послужить случай из практики.

*Так, 13 апреля 2018 г. Новосибирским областным судом за убийство женщины, заведомо находящейся в состоянии беременности, был осужден Р. Судом установлено, что Р. сожительствовал с потерпевшей и ревновал ее. Однажды, заметив, что она вела переписку в Интернете, Р. затаил обиду и запланировал акт мести. Реализуя задуманное, Р., пригласил потерпевшую прогуляться в лесу, где заранее спрятал кувалду. Прибыв в запланированное место, Р. привязал потерпевшую к дереву, достал кувалду и нанес ей не менее десяти ударов по голове, от чего потерпевшая скончалась. Из показаний Р. следует, что он ревновал ее, из-за чего происходили ссоры. Однажды в ходе ссоры она сказала, что беременна не от него, но потом быстро пояснила, что это не так. Однако Р. близко воспринял это, переживал, не спал ночами. После совершения преступления в полицию явился добровольно. Судебной психолого-*

*психиатрической экспертизой у Р. была установлена акцентуация застревающего типа.*

Признаки параноида отчетливо проявились у С., который организовал банду, совершавшую разбойные нападения.

*25 апреля 2019 г. Самарским областным судом за бандитизм, разбойные нападения, незаконное хранение оружия были осуждены С., К. и Ш. Судом было установлено, что С. создал банду и руководил ей. Банда совершила ряд нападений на отделения банков. Преступники тщательно готовили эти преступления, использовали оружие, при совершении преступления надевали строительные комбинезоны, перчатки, каски, респираторы, в других случаях – балаклавы и панамы для сокрытия личности.*

*Перед совершением преступлений С. просмотрел множество документальных и художественных фильмов про ограбления и разбои. Из показаний С. следует, что он был дважды женат, у него от двух браков трое детей. Он занимался строительным бизнесом и обеспечивал всех. Однажды, находясь в офисе банка, он увидел, что в кассе у находится крупная сумма в иностранной валюте. Именно, начиная с этого момента, его не покидала мысль о том, что тоже хочет много денег, чтобы жить красиво и ни в чем себе не отказывать. Для участия в преступлениях он привлек своих знакомых и возглавил их. После нападений участники банды тратили деньги на автомобили, предметы роскоши, поездки и т.п. У С. были выявлены параноидные черты – склонность к образованию сверхценных идей и застреванию. Также отмечен высокий интеллектуальный уровень. Аморальным качеством назван эгоизм.*

Данный пример весьма примечателен. Как ранее упоминалось, для параноидов, как правило, не является свойственной самоактуализация через обладание престижными предметами. Однако, если идея обладать роскошными предметами приобретает статус сверхценной, то она становится доминантой, определяющей их поведение. С. проявил себя и как лидер параноидного типа – являлся идейным вдохновителем группы и примером для подражания.

Что касается особенностей краж, совершаемых параноидами, то таковыми являются следующие.

Во-первых, кражу как способ удовлетворения своих потребностей выбирают параноиды с невысоким уровнем интеллекта.

Во-вторых, кражи отличаются непритязательностью. Большинство параноидов не стремятся к завладению большими суммами, предметами роскоши и т.п. Кражи продиктованы скорее желанием удовлетворить свои физиологические нужды.

В-третьих, среди изученных краж не отмечено ни одной, которая отличалась бы сложным способом исполнения

*Например, 6 августа 2015 г. Балашовским районным судом Саратовской области за совершение кражи был осужден Б. Судом установлено, что Б., незаконно проник в дачный домик, откуда похитил три килограмма картофеля, консервы и копченое сало, которые впоследствии употребил в пищу. Судебно-психиатрической экспертизой была диагностирована параноидная шизофрения. Также отмечены такие качества как лень и низкий интеллект. Как личность Б. характеризуется отрицательно – ранее судим, не работает, занимается попрошайничеством.*

Помимо непритязательности параноидов при совершении краж была выявлена еще одна заслуживающая внимание черта. Параноиды бывают склонны к совершению краж, мотивированных не корыстью, а чувством мести.

*Так, 5 декабря 2013 г. Андреапольским районным судом Тверской области за кражу с причинением значительного ущерба гражданину был осужден С. Судом установлено, что С.*

*распивал спиртное со своим знакомым К. в доме у последнего, в ходе чего между ними возникла ссора. Затаив обиду на К., С. в момент, когда потерпевший вышел на улицу, желая отомстить ему, забрал принадлежащий К. сотовый телефон и покинул дом. Впоследствии С. телефон выбросил. Параноидные черты у С. были диагностированы судебно-психиатрической экспертизой.*

При анализе преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, выявлено проявление свойственной для параноидов изобретательности.

*Так, 14 апреля 2014 г. Орехово-Зуевским городским судом Московской области по ч.2 ст.228 УК РФ был осужден М. Судом установлено, что он изучил способ получения психотропного вещества, содержащего амфетамин, после чего, изготовил его, использовав ряд компонентов. Часть вещества он употребил, а оставшееся расфасовал и хранил для будущего употребления. Судебно-психиатрической экспертизой у М. были диагностированы параноидные черты – склонность к мечтательности и фантазированию, застреванию на негативных переживаниях, обидчивость, аморальными качествами названы эгоцентризм, повышенное требовательное отношение к окружающим, внешнеобвиняющие тенденции.*

При изучении фактов незаконного сбыта наркотических средств каких-либо специфических черт не обнаружено. Единственно, что следовало бы отметить, что у параноидов, осуществляющих сбыт наркотиков, наблюдается повышенная осторожность. Сбыт производится бесконтактным способом с соблюдением конспирации и с использованием мобильных средств связи. Лишь в одном случае был обнаружен контактный способ совершения преступления.

При совершении неосторожных деяний, связанных с нарушением Правил дорожного движения, установлено, что водители подобного типа проявляли недостаточную внимательность, которая у параноидов, как правило, связана с заикленностью на какой-то определенной мысли и замедленным переключением на другие.

*В одном из изученных примеров водитель не снизил скорость перед пешеходным переходом, в результате чего, пострадал пешеход, а в другом – не уступил дорогу мотоциклу, имевшему право преимущественного проезда.*

Таким образом, можно констатировать, что преступное поведение параноидов отличается при совершении умышленных преступлений, преимущественно, агрессивной направленностью, связанной со стремлением сбросить застрявшее аффективное состояние, вызванное провоцирующим поведением со стороны потерпевшего. При этом преступления отличаются планированием и последовательным исполнением, доведением до конца преступного умысла. Корыстные деяния, в основной массе, представляют собой довольно-таки простые преступления и связаны, как правило, со стремлением удовлетворить свои элементарные потребности. Однако, если корыстный интерес, застревая на уровне сознания параноида, превращается в сверхценную идею, то преступное поведение начинает отличаться изобретательностью и сложностью исполнения.

К числу аморальных качеств параноидов, провоцирующих преступное поведение относятся такие как: эгоцентричность, обидчивость и раздражительность. Нельзя не отметить, что, несмотря на большой процент совершения преступлений в состоянии алкогольного опьянения, на поведении параноидов это сильно не отражается и не является доминирующим фактором при совершении преступления. Это опять же связано с преобладанием у параноидов сверхценных идей, определяющих их действия. При этом состояние опьянения может лишь способствовать

ускорению выхода аффекта и снижению самоконтроля, но все же не играет такую роль, как, например, у истериков и эпилептоидов.

При исследовании постпреступного поведения также были выделены специфические черты, связанные с психическими особенностями людей данного типа.

Так, на следственно-судебной стадии в 177 изученных случаях (57%) привлекаемые к уголовной ответственности не признавали свою вину и не раскаивались в содеянном либо признавались в преступлении частично, пытаясь переложить ответственность на потерпевших либо на внешние обстоятельства. Выявлена и склонность к придумыванию алиби. Отмечено также, что данные лица редко меняют показания. При совершении преступлений против личности они часто отстаивают свою правоту, ссылаясь на то, что действовали в состоянии необходимой обороны. В этом проявляется свойственное параноидам упрямство.

Наглядно демонстрирует поведение параноида следующий пример.

*15.02.2018 г. Куйбышевским районным судом Новосибирской области за причинение тяжкого вреда здоровью был осужден Д. Судом установлено, что Д. вступил в конфликт в коридоре общежития с двумя ранее неизвестными мужчинами, которые находились в состоянии опьянения. Они спросили у Д. закурить, но, получив отказ, стали смеяться над ними и говорить, «кто он такой и почему здесь ходит, если у него нет сигарет». Обидевшись на такие слова, Д. усугубил конфликт, после чего, достал нож и ударил потерпевшего в живот. На предварительном следствии и в суде Д. придерживался единой позиции, отстаивая свою версию, что он оборонялся и превысил пределы обороны. Судебно-психиатрическая экспертиза диагностировала у Д. параноидные черты: ригидность, застревание на негативных переживаниях, отмечены аморальные качества - обусловленность мотивов поведения сиюминутными побуждениями, завышенный уровень притязаний, бытовая лживость защитного и украшающего характера, конфликтность, сниженная критичность к себе.*

Невысок у параноидов и процент признания вины и искреннего раскаяния. Только в 92 изученных случаях (52 %) признание вины сопровождалось возмещением вреда. Следовательно, признание вины и раскаяние мотивировано скорее стремлением смягчить грозящую ответственность.

Изучая особенности поведение параноидов на пенитенциарной стадии, были выявлены характерные для них особенности.

Условно осужденные либо отбывающие наказания, не связанные с изоляцией от общества, параноиды отличаются неустойчивым поведением.

*Сотрудник уголовно-исполнительной инспекции в ходе интервью пояснил, что люди с параноидными чертами обидчивы, вспыльчивы и раздражительны. К воспитательным мероприятиям относятся скептически. Не часто встречается критическое отношение к своим поступкам. Большинство из них выполняет свои обязанности, установленные судом, но приговор часто воспринимают как личную обиду.*

При отбывании наказания в местах изоляции параноиды достаточно ярко проявляют свои врожденные особенности.

*Психолог исправительного учреждения пояснил, что они, как правило, сильно переживают факт попадания в места изоляции. Период адаптации у них связан с пониженным эмоциональным фоном, депрессиями. Он длится дольше, чем у других. Адаптировавшись в исправительном учреждении, параноиды начинают вести себя по-другому. Найдя себе увлечение, они охотно погружаются в него. Способны выполнять рутинную работу, требующую интеллектуальных усилий. Параноиды часто становятся формальными и*

*неформальными лидерами среди осужденных. Будучи увлеченными какой-либо идеей, они стараются распространить свою увлеченность на других. Отмечается их обидчивость и мстительность. Они способны долго таить обиду. Месть может выражаться в нежелании общаться с отдельными лицами, в том числе и с сотрудниками учреждения. Часто осужденные с параноидными чертами, не зараженные криминальной субкультурой, стремятся к условно-досрочному освобождению. При этом они старательно выполняют свои обязанности, поддерживают ровные отношения как с осужденными, так и с сотрудниками.*

Психические особенности параноидов важно учитывать при проведении в отношении них профилактических мероприятий.

На ранней стадии профилактики, когда происходит формирование криминогенных признаков, работа с параноидами должна сводиться к следующему.

Во-первых, родителям и лицам, их заменяющим, важно как можно раньше увидеть в ребенке параноидные черты. Различить их достаточно легко. Ребенок-параноид проявляет во всем упорство, будь то какая-либо игра либо отстаивание своей позиции, он обидчив, плаксив, склонен к пониженному эмоциональному фону. При занятии интересной для него деятельностью такой ребенок поглощается ей полностью и начинает фанатично относиться к делу. Крайне необходимо, чтобы ребенок с параноидными чертами был вовремя вовлечен в социально полезные сферы – спорт, искусство и т.п.

Во-вторых, поскольку для параноида важно быть в социуме, следует тщательно наблюдать за его окружением, а именно, за тем, чтобы кто-либо не увлек его негативно заряженными идеями. Нельзя допускать дефицит общения у параноида. Свойственное ему застревание может превратить его в замкнутого человека, несмотря на то что изначально он вполне социален.

В-третьих, учитывая склонность параноида к застреванию аффекта, важно разнообразить его жизнь яркими и интересными впечатлениями – общением с интересными людьми, посещением культурных мероприятий и т.п.

В-четвертых, в общении с подростком важно не забывать, что переубедить его в чем-то невероятно трудно либо, вообще, невозможно. Поэтому для воздействия на него более важен собственный положительный пример. Параноид склонен к обиде. Поэтому не следует лишней раз провоцировать его, напоминать о недостатках и т.п., если это не вызвано необходимостью.

Особенности психики параноида нельзя не учитывать и на стадии судебно-следственной профилактики. Следует помнить, что параноид, как правило, склонен придерживаться одной определенной линии поведения. Убедить его в неправоте можно лишь вескими аргументами. Учитывая обидчивость параноида, для выстраивания диалога с ним, не следует прибегать к его постоянному укорению, апеллировать к его слабым качествам. Это приведет к замыканию и сократит шансы наладить отношения до минимума.

Профилактические мероприятия в отношении параноида на стадии исполнения наказания должны выстраиваться также с учетом его особенностей. При их проведении следует помнить об упрямстве и застревании. Убеждать их в чем-то можно только на примерах из практики и ссылках на закон. Положительно настроенные параноиды вряд ли будут нуждаться в дополнительном контроле, поскольку их убежденность будет определять всю их деятельность, направленную на выполнение требований приговора суда. Для построения конструктивного диалога с параноидом следует избегать обидных для него слов и выражений.

При работе с параноидами, зараженными криминальной идеологией, важно помнить, что переубедить их вряд ли возможно, поэтому в этой ситуации полезным будет удаление от них других осужденных, которые могут подвергнуться их негативному влиянию.

Относительно психологической коррекции осужденных-параноидов следует отметить, что важно научить их не накапливать, а избавляться от аффекта путем его «безопасного для окружающих» выброса (при занятиях спортом, иной физической активности и т.п.). Для преодоления застревания важно научить создавать разные доминанты в сознании человека, разнообразить жизнь, для чего наиболее подходящей была бы когнитивно-поведенческая психотерапия, позволяющая человеку изменить свое отношение к отдельным ситуациям и корректировать свое поведение [Лопес, Рудей, 2006, 27].

Постпенитенциарная профилактика поведения параноида предполагает учет следующих аспектов: во-первых, при трудоустройстве человека с описанными особенностями важно найти такой вид деятельности, который уже хорошо знаком человеку, и, в которой он уже проявил себя успешно; во-вторых, контроль за условно-досрочно освобожденными и находящимися под административным надзором параноидами, являющимися рецидивистами и носителями криминальных традиций, должен быть усиленным и направлен на ограждение других лиц от их вредного влияния.

### Заключение

На основании изложенного следует сделать ряд выводов.

Во-первых, к числу криминологически значимых особенностей психики параноидов следует отнести такие как застревание на негативных переживаниях, обидчивость, склонность к образованию сверхценных идей, застреванию аффекта, возбудимость, лживость, склонность к авантюризму. Именно они влияют на формирование субъективной картины потребностей, мотивацию преступного поведения и выбор образа преступной активности.

Во-вторых, в субъективной картине базовых потребностей параноидов большое значение имеет самоактуализация путем реализации сверхценных идей.

В-третьих, накопление аффекта делает параноидов склонными к насилию, мотивированному местью, ревностью и другими подобными мотивами.

В-четвертых, корыстные преступления параноидов, как правило, отличаются стремлением к удовлетворению простых физиологических потребностей. Однако, если жажда наживы приобретает статус сверхценной идеи, то алчность достигает невероятных размеров.

В-пятых, среди параноидов встречается немало рецидивистов, имеющих целый ряд судимостей за ненасильственные корыстные преступления, однако замыкает данную цепочку весьма часто совершение агрессивного деяния против личности, что подчеркивает способность длительно аккумулировать аффект, который спустя время все равно проявляется.

В-шестых, постпреступное поведение параноидов часто характеризуется упорной и неизменной позицией, связанной с признанием либо, наоборот, непризнанием вины.

В-седьмых, профилактическая работа с параноидами, главным образом, должна быть связана с попытками направить их склонность к застреванию в положительное русло.

### Библиография

1. Ганнушкин П.Б. Клиника психопатий: их статика, динамика, систематика. М.: Север, 1933. 142 с.
2. Данилова Е.В., Шевченко Е.А. Особенности личности больных параноидной шизофренией // Бюллетень медицинских интернет-конференций. 2015. Т.5. №5. С.727.
3. Дмитриев К.Г. О влиянии возбудимого и застревающего типов акцентуации личности на использование интернет-ресурсов и интернет-зависимость // Социально-политические науки. 2012. №14. С.127-130.
4. Егорова Т.В. Словарь иностранных слов современного русского языка. М.: Издательство «Аделант», 2014. 800

с.

5. Ерышев О.Ф., Спринц А.М. Справочник семейного врача. Психиатрия. СПб., Издательство «ДИЛЯ», 2005. 240 с.
6. Зайченко А.А., Лебедева Е.А. Конституциональная психология мужчин с параноидной шизофренией // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Медицинские науки. 2009. № 3 (11). С.69-77.
7. Коломагин Е.А. Особенности корпоративного обучения застревающих личностей // Научные исследования в образовании. 2006. №6. С.42-48.
8. Леонгард К. Акцентуированные личности. М.: Эксмо-Пресс, 2002. 358 с.
9. Лопес Е.Г., Рудей О.А. Основы психотерапии: практико-ориентированное пособие. Екатеринбург: Издательство ГОУ ВПО «Рос. гос. проф. пед. университет», 2006. 103 с.
10. Международная классификация болезней (МКБ-10) [Электронный ресурс]. URL: <http://www.mkb10.ru/?class=5&bloc=70&diag=3291> (дата обращения 14.02.2021).

## Behavior of a criminal with paranoid personality disorder

**Roman A. Sevost'yanov**

PhD in Law,  
Associate Professor,  
Saratov State Academy of Law,  
410056, 1 Volskaya str., Saratov, Russian Federation;  
e-mail: [postmeister@yandex.ru](mailto:postmeister@yandex.ru)

### Abstract

The article presents the results of a scientific criminological study of the influence of paranoid personality disorder on the needs, motivation, criminal and post-criminal behavior of a person. The paper attempts to understand the role and place of paranoid disorder in the system of internal psychological determinants that contribute to the commission of crimes. The article outlines the range of socially dangerous acts that are most characteristic of persons with this mental trait, and examines the specifics of the behavior of paranoid individuals when committing them. The results of the study presented in this article can be useful for a comprehensive understanding of the internal psychological determinants of crime, as well as for developing programs of individual preventive work aimed at preventing crime.

### For citation

Sevost'yanov R.A. (2021) Povedenie prestupnika s paranojnym rasstrojstvom lichnosti [Behavior of a criminal with paranoid personality disorder]. *Voprosy rossijskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 11 (7A), pp. 196-207. DOI: 10.34670/AR.2021.39.98.028

### Keywords

Biological and social in the criminal personality, determinants of crime, criminal personality, paranoid personality disorder, criminal behavior, mental abnormalities, individual crime prevention.

## References

1. Gannushkin P.B. (1933) Klinika psihopatij: ih statika, dinamika, sistematika [Clinic of psychopathies: their statics, dynamics, systematics]. М.: Izdatel'stvo «Sever» [Publishing House «Sever»]. 1933. 142 p.
2. Danilova E.V., Shevchenko E.A. (2015) Osobennosti lichnosti bol'nyh paranojnoj shizofreniej [Features of the

- personality of patients with paranoid schizophrenia] // Byulleten' medicinskih internet-konferencij [Bulletin of medical Internet conferences]. T.5. №5. p. 727.
3. Dmitriev K.G. (2012) O vliyanii vozbudimogo i zastrevayushchego tipov akcentuacii lichnosti na ispol'zovanie internet-resursov i internet-zavisimost' [On the influence of excitable and stuck types of personality accentuation on the use of Internet resources and Internet addiction] // Social'no-politicheskie nauki [Socio-political Sciences]. №14. p. p. 127-130.
  4. Egorova T.V. (2014) Slovar' inostrannyh slov sovremennogo russkogo yazyka [Dictionary of foreign words of the modern Russian language]. M.: Izdatel'stvo «Adelant» [Publishing house «Adelant»], 800 p.
  5. Eryshev O.F., Sprinc A.M. (2005) Spravochnik semejnogo vracha. Psihiatriya [Handbook of the family doctor. Psychiatry]. SPb., Izdatel'stvo «DILYA» [Publishing House «DILYA»], 240 p.
  6. Zajchenko A.A., Lebedeva E.A. (2009) Konstitucional'naya psihologiya muzhchin s paranoidnoj shizofreniej [Constitutional psychology of men with paranoid schizophrenia] // Izvestiya vysshih uchebnyh zavedenij. Povolzhskij region. Medicinskie nauki [News of higher educational institutions. Volga region. Medical sciences]. № 3 (11). p. p. 69-77.
  7. Kolomagin E.A. (2006) Osobennosti korporativnogo obucheniya zastrevayushchih lichnostej [Features of corporate training of stuck personalities] // Nauchnye issledovaniya v obrazovanii [Scientific research in education]. №6. p. p. 42-48.
  8. Leongard K. (2002) Akcentuirovannye lichnosti [Accentuated personalities]. M.: Izdatel'stvo «Eksmo-Press» [Publishing House «Eksmo-Press»]. 358 p.
  9. Lopes E.G., Rudej O.A. (2006) Osnovy psihoterapii: praktiko-orientirovannoe posobie [Fundamentals of psychotherapy: a practice-oriented manual]. Ekaterinburg: Izdatel'stvo GOU VPO «Ros. gos. prof. ped.universitet» [Publishing House of the State Educational Institution of Higher Education «Russian State prof. ped. University»], 2006. 103 p.
  10. Mezhdunarodnaya klassifikaciya boleznej (MKB-10) [International classification of diseases (ICD-10)] [Electronic resource]. URL: <http://www.mkb10.ru/?class=5&bloc=70&diag=3291> (accessed 14.02.2021).